

前海深港國際金融城開建 13家重點金融機構代表集中入駐

【香港商報訊】記者王娜報道：10月28日上午，前海深港國際金融城建設啟動儀式在前海嘉里中心舉行。啟動儀式現場，13家重點金融機構代表集中入駐前海深港國際金融城。一個聚焦深港合作主題，面向國際性大型金融機構、港外資金融機構、數字金融機構打造功能集區，實現錯位發展、合作共贏的國際化金融平台將在前海崛起。



為提升深港合作能級提供新平台

深圳市委常委、常務副市長黃敏在致辭中表示，啟動前海深港國際金融城建設，是落實《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》關於「提升國家金融業對外開放試驗示範窗口和跨境人民幣業務創新試驗區功能」部署要求的具體行動，是前海「兩城六區一園一場六鎮雙港」項目建設取得的重要進展，將為前海進一步提升深港合作能級提供新平台。

世界經濟論壇未來金融服務中國區負責人凱勒在視頻發言中表示，前海建立起了堅實的金融生態體系，前海深港國際金融城建設的啟動非常及時，期望了解更多中國的領先、高效、創新實踐。

香港金融發展局主席李偉仁在視頻致辭中表示，在前海建設深港國際金融城的過程中，香港將提供經

驗，發揮優勢，在共同深化金融市場互聯互通、共同推動綠色金融發展、共同推動金融科技發展方面發力，與前海共同提升港深金融合作能級。

香港特區政府財政司司長陳茂波在視頻致辭中表示，前海深港國際金融城建設啟動，是深港合作的又一個里程碑。他熱切期待，香港與前海繼續在包括人民幣國際化、兩地金融市場進一步互聯互通、大灣區保險業發展等不同金融範疇探索新的合作空間。

產業集聚態勢顯著 跨境金融創新活躍

據前海合作區黨工委副書記、前海管理局常務副局長黃曉鵬介紹，前海深港國際金融城呈現三大優勢特點：一是辦公空間優質充裕。金融城規劃總用地面積2.3平方公里，超過100萬平方米的高品質、高性價比辦公空間已建成投入使用。二是產業集聚態勢顯著。

金融城目前已簽約入駐各類金融機構百餘家，其中港資、外資合計佔比超過30%。三是跨境金融創新活躍。前海在與香港金融市場互聯互通、人民幣跨境使用、外匯管理便利化等領域先行先試。近日，工商銀行、招商銀行等深圳12家銀行的首批「跨境理財通」試點業務均率先落地前海，為深港金融合作夯實了基礎。

啟動儀式現場，前海管理局與市地方金融監督局、人民銀行深圳市中心支行、深圳銀保監局、深圳證監局就支持前海深港國際金融城建設簽署合作協議，與瑞士再保險（瑞士）、大新銀行（香港）、瑞銀前海（外資）、法國安盛天平保險（外資）、招融投資（港資）5家重點港外資機構就金融合作創新簽署合作備忘錄。來自招聯消費金融有限公司、招商局仁和人壽保險股份有限公司、東亞前海證券有限責任公司、東亞銀行前海分行、恒生前海基金管理有限公司、韓國IBK企業銀行（中國）深圳分行、真意保險代理有限公司、集友股權投資管理（深圳）、光大金控香港資產管理有限公司、前海金融控股有限公司、創金信託基金管理有限公司、深圳市金融區塊鏈發展促進會、深圳市綠色金融協會的13家重點金融機構代表集中入駐前海深港國際金融城。

第22屆深圳讀書月11月啓動

【香港商報訊】記者蔡易成報道：28日，第22屆深圳讀書月新聞發布會在市民中心舉行。記者獲悉，本屆讀書月以「打開一個新視界」為年度主題，提出1+3（N）活動架構，推出260餘項、1400多場閱讀文化活動，並首次設立各區分會場，堅持「品質」「品位」「品格」原則，突出「全城、全景、全民、全媒」特色，構建兼具文化品位與先鋒精神的活動矩陣，掀起騰城閱讀熱潮。

2021年是中國共產黨成立100周年，深圳又時值「雙區」驅動、「雙區」疊加的黃金發展期，迎來「雙改」示範和建設中國特色社會主義法治先行示範城市的重大歷史機遇。為此，在11月1日至30日期間，本屆讀書月將以更高追求、更新品質和更強聲音，打造一場全新全民讀書盛會。值得一提的是，本屆讀書月還將繼續加強區區聯動，首次設立各區分會場，推出覆蓋各區、深入基層的活動矩陣。第三屆深圳書展也將在讀書月期間同步舉行。

「青年粵菜師傅」雙創賽開鑼

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：「十四五」期間，廣州提出要培育建設國際消費中心，餐飲行業迎來新的發展良機。10月28日，廣州正式吹響集結號，面向有志於粵菜烹飪和餐飲相關行業的青年發出徵集，踴躍報名參加第二屆廣州市「青年粵菜師傅」創新創業大賽。

當天上午，第二屆廣州市「青年粵菜師傅」創新創業大賽新聞發布會在廣州市港澳青年創新創業服務中心召開。據了解，本次大賽將於10月至12月期間舉行，分為創新組和創業組兩個組別，最終將評出創新組、創業組的冠軍各1名、亞軍各2名、季軍各3名、優勝獎各4名，創新組的冠軍將獲得「羊城工匠」證書；獲獎個人、團隊（企業）將獲得資金對接、培訓提升、場地對接、企業資源對接、政務服務、宣傳推廣等扶持服務。

惠州警方反詐效果顯著

【香港商報訊】記者盧偉報道：記者28日從惠州市獲悉，該市警方自今年4月開展「八大專項行動」以來，反詐效果顯著。

在「全民反詐」行動框架下，累計抓獲嫌疑人數、核破案件數、刑拘數、逮捕數，同比分別上升73%、106%、75%、82%；全市電信網絡詐騙刑事警情同比下降24.93%，立詐騙案件同比下降8.52%。同時，該市全面完成市、縣兩級反詐騙中心建設，共處理詐騙有效警情5883起，累計止付金額2.09億元，預警勸阻63萬餘人次，挽回群眾損失2200萬餘元。

白雲幫扶館亮相廣博會

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：在第二十九屆廣州博覽會上，以「對口幫扶地區優質農特產品展」為主題的白雲幫扶館設置了直播區、專館區、專櫃區三個功能片區，組織了來自省內廣州市、清遠市、梅州市、湛江市等地，以及來自省外的西藏波密縣、新疆疏附縣、貴州黔南州、畢節市、安順市等地的近千餘種產品參展。

據白雲幫扶館（廣州雲創商務信息有限公司）宣傳部部長胡霜月介紹，白雲幫扶館展出的所有產品均來自廣州市對口幫扶地區，展區不僅設有試吃攤位，現煮現賣，讓廣大市民現場體驗幫扶產品美食，還設有網紅打卡專區、民族服裝體驗，增加展區趣味性和互動性。

白雲區對口幫扶工作領導小組辦公室相關負責人李柯表示，今年是「十四五」開局之年，是鞏固拓展脫貧攻堅成果、全面推進鄉村振興的第一年，白雲區藉助廣博會這個平台，通過在白雲館展銷對口幫扶地區農特產品的有效舉措，鞏固脫貧攻堅成果，有效銜接鄉村振興。

深圳科學家找到調控中樞神經全新信號接收器

【香港商報訊】記者林麗青報道：中國科學院深圳先進技術研究院腦認知與腦疾病研究所李翔團隊的最新研究成果，近日發表於《科學》子刊《科學進展》（Science Advances）上。研究團隊歷時4年，發現了骨鈣素（OCN）對中樞神經系統中的少突膠質細胞的關鍵調節作用，並首次界定了介導骨鈣素這一新中樞功能的全新受體——G蛋白偶聯受體（GPR37）。

助理研究員錢江博士為論文第一作者，李翔研究員為論文通訊作者，深圳先進院為論文第一單位。為進一步探索骨鈣素究竟與何種受體結合進而影響膠質細胞，研究團隊利用RNA基因測序對比了骨鈣素基因敲除小鼠與野生小鼠肝臟區域的RNA表達，首次確定了GPR37為骨鈣素在中樞神經系統中的新受體。

在驗證實驗中，研究團隊利用骨鈣素敲除基因模型、GPR37基因敲除動物模型，通過整合電鏡分析、免疫染色、行為分析等多學科研究手段，驗證了骨鈣素能通過GPR37調節中樞神經系統少突膠質細胞分化和髓鞘化的作用，這以為骨鈣素作為外周潛在靶點治療中樞神經病變提供了實驗依據。

深圳黃木崗永久橋主拱合龍

【香港商報訊】記者姚志東報道：28日，隨著最後一段拱肋綫裝至合龍位置，國內首座站橋合一、大跨度鋼箱拱橋——深圳市黃木崗交通樞紐工程永久橋主拱順利合龍，標誌著工程項目取得了階段性突破，為年底通車目標的順利實現打下了堅實基礎。

深圳市黃木崗綜合交通樞紐工程是深圳地鐵集團重點打造的城市中心標杆工程，為既有7號線、新建14號線以及規劃24號線三線換乘樞紐。永久橋位於樞紐上下7層的最上方，橋樑設計為鋼箱雙面單脊拱橋結構，主跨為125米的鋼箱樑提籃拱結構，橋樑全長289.9米，橋墩及橋台採用鋼筋混凝土結構，橋樑墩身直接支撐在地下車站結構頂板轉換樑之上。該橋也是國內首座站橋合一、大跨度鋼箱拱橋。

此次主拱順利合龍，為年底永久橋順利通車以及鋼便橋拆除、下沉廣場施工三期道路疏解施工打下堅實基礎。黃木崗永久橋開通後，將極大緩解華富路、笋崗西路的交通壓力，為促進區域經濟交通發展貢獻力量。

深圳研發出新冠病毒自消殺新材料

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：28日，深圳清華大學研究院正式發布了一種「自消殺抗新冠病毒功能材料」。該材料可通過塗刷、覆膜、製備等多種方式覆蓋物體表面，對其表面附着的各類病毒和細菌進行「自消殺」。

經過深圳市P3實驗室、廣東省微生物研究所、SGS等權威機構檢測，均證明該材料具備有效性、效能持久性、安全性和廣譜殺毒有效性等特徵，為阻斷新冠病毒「環境傳人」途徑提供了新的解決方案。

技術研發團隊核心成員、深圳清華大學研究院光電新材料研發中心主任趙祖珍介紹，該材料是一種

高分子複合材料，它利用了特殊結構的納米複合金屬，釋放正電荷陽離子，與微生物中普遍存在的硫醇基特異性結合後，可使其蛋白外殼上的含硫蛋白酶失去功能，達到自消殺效果。

深圳市P3實驗室檢測數據顯示，該材料對新冠病毒自消殺顯示病毒存活率為零，有效率達到99.69%。

據悉，用這種材料製成的自消殺抗病毒新型產品，主要有液體、固體兩種。在深圳市多個園區、社區的試用結果表明，其殺菌殺毒效率高、成本低、操作管理方便、安全無害。該產品有望逐步推廣到醫院、機場、碼頭、隔離酒店等場所使用，也可用於觸屏保護膜、手套、護目鏡、防護服等。

合肥廬陽：實幹為民書寫民生新答卷

積極落實「雙減」政策，打造智慧就業平台，組建城市醫聯體，做優社區嵌入式養老服務……近年來，合肥市廬陽區在教育、就業、醫療、養老等領域厚植為民情懷，增進民生福祉，鋪就了城區高質量發展的幸福底色。

強教育穩就業「合肥長子」加足民生馬力

作為唯一連續四次獲評「安徽省教育強區」城區，近年來，廬陽區深入推進全國義務教育優質均衡發展區、全國學前教育普及普惠區創建，普惠性幼兒園覆蓋率達87.23%，公辦園在園幼兒佔比達54.17%，「學在廬陽」金字招牌愈發閃亮。

「轄區18個教育集團持續發揮帶頭作用，實行「5+2」模式，嚴格執行「十不得」要求，落實國家「五項管理」「雙減」政策。」區教育體育局相關負責人告訴記者。未來，該區將進一步發揮集團化辦學的改革經驗，加快推進優質教育資源全市均衡，推動老城區外遷知名高中回歸老校區辦學，保存教育文脈。為兜牢就業這條民生底線，該區在全市率先打造智慧就業平台，推出移動端就業「雲服務」系統，推進「社區周邊三公里就業」模式鄉鎮街道全覆蓋。平台上線以來，已有9000餘位社區求職者實現「家門口」就業，就近就業撮合率超90%，城鎮新增就業人數超過12萬。

優醫療惠養老「首善之區」托舉群眾幸福

今年9月2日，合肥市一院聯合廬陽區大楊鎮社區衛生服務中心打造的「一平台四中心」正式啓用，「基層首診、雙向轉診、急慢分治、上下聯動」的分級診療模式，有效整合了兩院醫療、護理、照護等資源，也讓居民在家門口就能享受到優質醫療健康服務。目前，該區已與中科大附一院、合肥市一院等組建11個城市醫聯體，建成6家社區醫院，獲評省級健康促進示範區，「健康廬陽」行動全面推進。

在廬陽區四里河街道的樂年長者之家，退伍老兵馬永祥正陪着老伴做遠紅外足膝養生輪理療，「住了半年多，在這能安心養病，還能享受各種服務，子女放心，我們也開心。」馬永祥說道。該中心實施的「居家、社區、機構、醫養」四位一體社區嵌入式養老模式，正是廬陽區不斷探索優化養老服務的生動縮影。

據悉，該區已建成標準化社區養老服務站點55個，覆蓋率達100%；建成56個社區養老服務設施，1900餘個養老服務機構床位，「15分鐘居家養老服務圈」日益完善。

日前，廬陽區政府榮膺「2020年度民生工程實施表現突出單位」，向全區人民交出了一份碩果滿枝頭的民生答卷。未來，該區將進一步織密扎牢民生網，以實質成效繪就時代幸福圖景。 余森森 何曉瓚

第二屆「遇見·非遺」佛山非遺體驗交流活動啓動

【香港商報訊】記者胡嘯原報道：26日，為期三天的第二屆「遇見·非遺」佛山非物質文化遺產體驗交流活動在廣東省佛山市新石灣美術陶瓷廠拉開帷幕。當天，來自英國、波蘭、土耳其、德國等國駐穗領事館的官員及其家屬31人一同參加了在佛山市新石灣美術陶瓷廠舉行的陶瓷體驗活動，在佛山市嶺南酒文化博物館體驗陳永才剪紙大師工作室和佛山馮氏木板年畫傳承人帶來的非遺學習交流。次日，領事們一行參觀了佛山地標歷史建築——祖廟，在感受黃飛鴻獅藝的精湛表演之後，跟隨詠春拳傳承人學習功夫——詠春。



歐洲5國駐穗領事及家屬一行體驗佛山陶藝製作全過程。

駐穗領事體驗陶藝 點讚佛山非遺

據悉，本次活動由佛山市文化廣電旅遊體育局和佛山市外事局聯合主辦。為響應《「十四五」非物質文化遺產保護規劃》中關於加強非遺國際傳播、充分運用非遺資源講好中國故事的號召，2020年11月首屆「遇見·非遺」佛山非物質文化遺產體驗交流活動成功舉辦，獲得外國駐穗總領事館的積極參與和良好

反響

領事們一行在本屆交流活動中，親身感受到佛山非遺文化的魅力。英國駐廣州總領事 Joanne Hawley 女士在體驗完手工製陶各個環節之後，對陶藝上釉的製作工藝驚嘆不已，對佛山陶藝有了更多的認識。土耳其駐廣州總領事 Kurtulus Aykan 先生及其夫人

已是第二次參加佛山「遇見·非遺」活動。Kurtulus Aykan 先生表示，相較土耳其的陶藝製作，佛山的陶藝技藝用的是不同的技術、不同的顏色和不同的設計，這體現了各國各自不同的文化背景。

在親身體驗了上釉、拉胚和手工等傳統製陶技藝之後，波蘭駐廣州總領事 Adam Bralczyk 用流利的中文說，佛山是嶺南文化發源地之一，也是大灣區重要城市，佛山的陶瓷很好地表達了嶺南文化的特點和特色。自己體驗陶藝製作，度過了非常愉快的一天。

東西方音樂「對話」11月4日上演

據了解，佛山擁有省級非遺代表性項目47項，國家級非遺代表性項目15項。本次活動旨在通過實地體驗陶藝、剪紙、木板年畫和功夫等佛山非遺技藝，將豐富的佛山傳統文化展示給國際社會。

佛山市文廣旅體局局長陳新文表示，去年非遺體驗活動舉辦時，德國、土耳其等國駐穗外交官員對香雲紗、陶藝等佛山非遺項目讚不絕口，今年的活動再次從石灣陶藝技藝出發，並依次體驗了剪紙、木板年畫、詠春拳等國家級非遺項目。希望通過本次活動講好佛山故事，嫁接起佛山與各個國家之間的文化橋樑，推動佛山非遺更多地走出去。

據悉，歐洲各國領事們製作的陶瓷作品、佛山剪紙、木板年畫將以全新形式展出，佛山詠春和東西方音樂的「對話」演出將會成為壓軸之作。這些豐富內容將於11月4日晚上在佛山南風古灶點燃。